

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84, oxid.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Mañón, jueves 21 de enero de 1916

Núm. 12.821.

Año XLIV.

Llegando a Salónica

El ingenioso cronista de "La Vanguardia", en los Balcanes, que ha hecho ya célebre el pseudónimo de Gasset, describe así su llegada a Salónica.

Hemos pasado la tarde avanzando despacio por en medio del golfo tranquilo. Las nieves del Olimpo, iban viniéndose del rosado matiz crepuscular. A nuestros lados la tierra se estrechaba cada vez más, y en sus bordes comenzaban a brillar las lucecillas de las pobres aldeas costeras. Las aguas, la tierra y el cielo parecían encantadas por el grave silencio de la hora. Pero al ir a doblar la punta de Kara Burum, a la entrada del escondrijo marino donde se asienta Salónica, hemos debido detenernos para dar paso a otra aparición, no tan sosegada, pero más impotente sin duda que las de los montes famosos. Viniendo de Salónica (porque no podía venir de otra parte), una escuadra de guerra anglofrancesa iba saliendo de lo más hondo del golfo, dispuesta en cuatro líneas paralelas que ocupaban toda la anchura del mar. Abria la marcha una división de torpederos, negros, feos, achatados como bandada de monstruos marinos, enanos y veloces. Seguían después, en dos líneas de a cuatro, ocho acorazados formidables, que avanzaban pomposamente, en orden perfecto, equidistantes y de consuno. Cerraba la comitiva un fuerte grupo de cruceros, formando un triángulo inmenso. Todos los buques andaban a toda marcha, despidiendo por sus chimeneas pardas y densas humaredas, que el aire del atardecer esparcía empañando el cielo. En toda la escuadra no brillaba ni una sola luz a bordo. Las banderas de Inglaterra o de Francia aparecían enarboladas en las popas, destacando sobre la palidez del espacio. Cuando la escuadra entera hubo salido del estrecho pasaje, en pocos instantes se perdía a lo lejos. Y nuestro buque, al reanudar su camino, ha estado largo rato danzando sobre las profundas y revueltas estelas que dejaron los navíos de guerra.

Hemos saltado a tierra mi compañero, el danés Bigge, y yo, seguidos de dos faquines con los equipajes. En seguida notamos una agitación anormal. El centro del muelle y la calle de Sabri Pachá, están llenas de una muchedumbre sin duda extraordinaria en Salónica, y de aspecto variadísimo. Oficiales ingleses y franceses, soldados griegos, vendedores albanes, búlgaros, turcos, judíos, entre una profusión inusitada de mujeres elegantes, vestidas a la europea, llenas de afeites y pinturas, de aspecto dudoso y demasiado amable, que hablan la lengua gálica con acento marsellés o el italiano de Capri y Sorrento. La indumentaria de la multitud, parece la de un coro de revista teatral abigarrada: turbantes, uniformes militares de todos colores, *checkitas* turcas, hopalandas judías, faldas parisienses, pieles impermeables, capas morunas y pintorescos vestidos de griego insti-

lar. En la hora del paseo nocturno tan gustado en las tierras de Oriente. Las terrazas de los cafés están rebosantes. Suenan músicas arrastradas con melancolía. Pasa y tras pasa el minúsculo tranvía eléctrico que vimos al llegar, desde el puerto. Y el barrio moderno de la ciudad tiene un aspecto de fiesta inverosímil, de verbena internacional improvisada. Vamos en busca de un hotel donde alojarnos. El primero que encontramos al paso es el "Olimpos-Palace". Al entrar en el vestibulo se nos ofrece una escena inexplicable. El suelo está lleno por completo de maletas y baúles, y de militares que duermen echados entre ellos. Algunos criados corren de un lado a otro, como fuera de juicio. Suenan timbres, voces y golpear violento de puertas. Nosotros intentamos avanzar por aquel laberinto y confusión sin ejemplo. Pero el dueño o administrador de la casa nos sale al encuentro, y nos echa a la calle con voces airadas. El hotel está repleto y más aún. Todas las camas del establecimiento están tomadas. En cada habitación duermen veinte o treinta viajeros. Se guarda riguroso turno para saltar las camas a medida que se van desocupando. Los que se cansan de esperar, duermen tendidos a lo largo de los pasillos, en la cocina, en los cuartos de baño y sobre las mesas del restorán. Por una cama se pagan 34 dracmas diarios. Salónica está convertida en un infierno donde nadie reposa a su gusto. Salimos a la calle muy apesadumbrados. Será cierto lo que dice el hosteleros? Vamos a otro hotel, al "de Inglaterra". Lo mismo. Esta abarrotado hasta el desván. En el mostrador del vestibulo, hay un teniente inglés que está roncando

con dejos maravillosos y profundos, echado de brúces sobre el pupitre. Recorremos todos los grandes hoteles del muelle, el "Imperial" y el "Splandid-Palace". Es imposible alojarse. El último de estos establecimientos está tomado a viva fuerza por un escuadrón de soldados indios, altos, dominadores y fastuosos como rabijis auténticos. Allí explicada la eferescencia anómala que notamos al desembarcar en Salónica. Durante los últimos días, han ido llegando de continuo grandes transportes marítimos, conduciendo fuerzas aliadas. La mayor parte de los soldados se alojan en el campamento de los alrededores de Salónica. Pero el sinnúmero de oficiales, intendentes y proveedores del cuerpo expedientes y *demi mondaines* que van pegadas a él como su sombra, han caído a manera de plaga turbulenta sobre la ciudad. Salónica no tiene más de 180.000 habitantes. Y en pocos días la población se ha visto casi triplicada.

Nuestra intención de cenar es casi tan absurda como la de alojarnos. Los viveres están agotados. No se encuentra ni una miga de pan en todo Salónica. Por fin, en un garito inmundo del muelle un albanés nos cede, a precio de oro, un poco de manteca, aceitunas, queso, naranjas y vino envenenado con resina. A las once de la noche, se me ocurre la idea luminosa de dirigirme al consulado de España. Nos encaminamos a él mi amigo y yo, seguidos siempre de los faquines con los equipajes. El consulado está cerrado y en él no parece alojarse ni un alma. Volvemos al centro de los muelles. La animación va disolviéndose. No quedan más que raros transeúntes vagando en la sombra. A lo lejos brillan en el vaho ceniciento de la noche, las aguas mansas del puerto y las lucecillas rojas, verdes y amarillas de los buques anclados. Las sombras de los montes que cierran la rada, se alzan con honda majestad sobre el fondo del cielo nocturno. Comienza a calarnos el relente del mar.

Entonces uno de los faquines nos propone acompañarnos a una visita posada de los barrios altos, los más pobres de Salónica. Mi compañero Bigge, gran conocedor de estas tierras, rehusa bruscamente y me advierte que, en caso de acceder, nos expondríamos a un robo seguro, seguido quizás de una degollina fatal. Despedimos a los faquines, y nos quedamos sentados sobre nuestro equipaje, perdidos en un rincón del muelle. El silencio de la noche va dominando cada vez más el profundo sopor que nos envuelve. Los mástiles de los navíos se alzan alineados y densos, escuetos, como troncos de un bosque invernal. Pasa, en la sombra, un largo convoy de carretas, arrastradas por búfalos de cuernos torcidos.

GAZIEL.

De todas partes

Un autógrafa alemán

Por el espíritu que revela, porque juntamente con el amor a la vieja metrópoli, en Filipinas, demuestra el noble patriotismo alemán y los merecidos respetos que España inspira a los súbditos del Kaiser, reproducimos de un colega de la noche, la siguiente carta que le ha dirigido el poeta Salvador Rueda:

«Personas que saben que conservo en mi poder el breve documento en que los alemanes del transatlántico «Princess Alice» agradecieron, y no aceptaron, la invitación que les hizo Cebú para que asistieran al baile or-

ganizado en honor de España, esas personas, conocedoras de que poseo el documento, me piden de palabra y por cartas que lo dé a conocer, y tengo mucho honor en hacerlo. Séanme permitidas algunas palabras de preparación. Ese documento alemán fue redactado el día mismo en que, al entrar mi barco en el hermoso puerto de Cebú, el «Princess Alice» allí anclado desde el comienzo de la guerra, se empavesó con cientos de banderas españolas y alemanas, rompió su banda de música a tocar la Marcha Real de España, y el jefe del transatlántico permaneció saludando con la mano en la gorra hasta que mi embarcación pasó y se dirigió a la ciudad de Cebú, que en aquel instante se teñía con las luces del alba. Apenas podía yo ver con los prismáticos, porque mis ojos estaban llenos de lágrimas, como se fue quedando atrás el «Princess Alice» en el horizonte con su banda de música, con su capitán, en correcto saludo, y con su tripulación, de pie y cuadrada, sobre cubierta, todo en honor y gloria de España.

El día rebosó todo en fiestas, organizadas por damas y filipinos insignes. Por la noche, baile. Un brillante baile en el Casino Español, al que asistió lo más distinguido de aquella culta y hospitalaria sociedad, para la cual no tengo las suficientes expresivas palabras de gratitud. Fueron invitados el capitán y la oficialidad del «Princess Alice». Y estos mismos tiernos hombres, que por la mañana, al romper el día, hicieron los más solemnes honores a España, no aceptaron la invitación al baile. Los alemanes por vez de su egregio comisario, se expresaron del siguiente modo, y perdonésemos que no borre la alusión inmerecida a mi persona, por dar el autógrafa completo, que ellos, para más honra nuestra, escribieron en noble castellano:

Cebú a 20 octubre de 1915.
A la colonia española de Cebú.

Señores: Apreciando muchísimo el honor de su invitación inmerecida, me atrevo a expresar a la colo-

nia española mi profundo agradecimiento; pero siento mucho no poder aprovechar esta buena oportunidad, porque la severa lucha de mi Patria, en que toman parte, hasta la victoria o la muerte, todos nuestros hermanos e hijos, no me permite asistir a fiestas públicas, aunque sean los motivos tan justificados como la llegada de su ilustre compatriota, mensajero del gran pueblo español, tan simpático a nosotros los alemanes. — I. HAEFELAS, comisario del vapor «Princess Alice».

Esto dice el sobrio documento, y no puede decir más ni con más alto sentido. Vuelvo a repetir que no soy germanófilo ni aliado, y que, tengo por norma las palabras de amor universal de Cristo, que debieran tener todos los hombres; pero aunque amo y practico la paz, he besado muchas veces esas altas palabras de suprema belleza. Las he llevado sobre mi corazón muchos días, y hoy regalo el hermoso documento a la insigne Redacción del «Heraldo de Madrid».

El discurso del trono

En el discurso del trono leído por el rey de Suecia en la sesión de apertura del Parlamento, se dice que en el medio de esta lucha formidable y siempre creciente que ha de decidir el porvenir de los pueblos, espera el Gobierno poder seguir, manteniendo la neutralidad que adoptó desde el comienzo de la guerra, para lo cual y para garantizar la soberanía de la nación, es necesario tener siempre dispuesto el ejército de mar y tierra. Considerables son las dificultades que la actitud de las naciones en guerra ha producido en la vida económica de Suecia, y más de una vez ha tenido que hacer el Gobierno supremos esfuerzos para evitar que la vida industrial y comercial del país cayese bajo el dominio de pueblos extranjeros.

Termina el discurso del trono diciendo que el Gobierno tiene la intención de pedir al Parlamento que nombre de su seno una delegación especial para deliberar junto con el gabinete ministerial sobre cuestiones de

desquitaba con ellos de todas las humillaciones que sufría en su hogar doméstico. Siempre era él quien sabía mejor que los mismos interesados lo que les convenía. Desde la primera palabra que le decían, estaba ya al corriente del negocio; y no driza hubo que, viniendo a buscar una carta de reconciliación con su Blas, porque tenía ganas de jorgorio, salía llevándose una carta de reconvencciones y quejas.

Su tono de suficiencia y su buena educación, porque no podía negarse que había aprovechado el tiempo durante los años que estuvo siguiendo los cursos «hasta la cuarta clase, en el colegio Lavartue», lo habían transformado casi en el oráculo del barrio.

Así es que se formaba cola a la puerta de su covachuela, en la que los clientes no entraban sino por turno y uno a uno, como en el confesionario.

Sentado delante de su mesita, con su gorro negro de seda en la cabeza, con la pluma en la oreja derecha y su lente en la nariz, pues usaba lente en vez de anteojos, cosa muy vulgar para él, el buen Goese daba una grave importancia, como el más celebre abogado a las horas de su consulta.

Bajo el impulso de sus dedos mágicos, las carillas de papel blanco se cubrían de líneas negras que parecían signos cabalísticos a los ojos admirados de sus clientes.

Tratos empezados o concluidos, intrigas enlazadas o desenlazadas, misterios amorosos, nada se hacía en el barrio sin que sirviese de intermediario M. Goese; y él, consciente de su poder, asistía impasible a ese eterno combate de las pasiones y de los intereses humanos, con la misma calma, con la misma dignidad y nobleza y con la misma impasibilidad que su gorriño de seda negra.

Hacia esta covachuela célebre en todo el distrito de los Mercados, fué adonde se dirigió M. Gigant con paso resuelto y deliberado.

Al ver la muchedumbre que rodeaba la covacha, no pudo reprimir un gesto de disgusto e impaciencia; pero sin

podido olvidar nunca, aumentándose su amor por ella en relación de la magnitud de su crimen y de sus remordimientos.

Hay almas de esta especie, que, inaccesibles a todo sentimiento generoso y tierno, para llegar a sentir esta pasión, necesitan el estimulante del crimen.

«¡Ah, amado de Aurelia! qué sueño y qué delirio! le parecía que sería a la misma Elena a quien estrecharía entre sus brazos; y esta idea le hacía, de antemano, estremeecerse; y sin embargo, y a no vivía sino movido por esta idea:

Fac et spera.

Y con todo en un momento de lucidez había cruzado por su mente esta otra suposición: ¿Me engañará Aurelia? Si le hubiese mentido, si toda su intriga no hubiese tenido por principal objeto más que el de deshacerse o de neutralizar por lo menos a un enemigo peligroso; si, llegado el día del triunfo, le dijese por último:

— No os conozco.

Con sólo pensar en esta idea, M. Gigant saltaba de rabia; pero dominado casi en seguida por su delirante ardor, apartaba semejante pensamiento juzgándolo una lectura.

Amaba como aman los animales feroces; pero aun estos, al fin, aman, y todo amor, aun el más abyecto, no vive si e por la fe.

¿Por qué se dignaba partir con él una presa que estaba segura de coger ella sola?

¿Qué necesidad tenía Aurelia, al fin y al cabo, de un aliado como M. Gigant, puesto que ella lo podía todo y que él se sentía tan débil en su presencia?

¿Qué sentimiento era el que le impulsaba a buscar una alianza onerosa de la que le hubiera sido tan fácil prescindir, como acababa de probarlo?

Ella misma le había descubierto cuál era este sentimiento al decirle: «Sois tan fuerte como yo; hace mucho tiempo que yo andaba buscando un aliado tal como sois vos».

— Ella es una leona, exclamaba entonces M. Gigant, y

naturaleza muy reservada, como ya se hizo en el otoño de 1914.

Los talleres Krupp

Del periódico científico francés «La Nature» traducimos extractados los datos siguientes, que por proceder de origen aliado resultan de mayor valor, tratándose de casa alemana.

El 5 de noviembre último tuvo lugar la Junta general de la Sociedad Krupp, de Essen resultando un beneficio de 113 229,322 marcos (más del doble del año anterior). Ante tales beneficios hubiérase podido elevar el dividendo a 24 por 100, en vez de 12 por 100 que se repartió el año anterior, pero sólo se acordó el 12 por 100 destinando el sobrante a reforzar el fondo de reserva y a instituciones de prevención.

Se destinaron un millón de marcos a fondo de reserva, 5 millones a renovación de maquinaria, 5 millones a servicios de guerra, 5 millones a construcción de habitaciones para obreros, 6 millones a enfermos e inválidos, 10 millones a reserva por lo que pueda ocurrir causa la guerra, 20 millones a una fundación especial para las familias de los que hayan muerto en la guerra.

La actividad actual de los talleres es tal, que su capital de 180 millones de marcos va a ser aumentado hasta 250 millones, habiéndose ya desembolsado 35 millones de marcos.

«¡Si aixó es guerra... que ¡jamal hi hagi pau!» dirán los accionistas de la casa Krupp.

La desmoralización francesa

M. Hervé, en el periódico recién bautizado «Victoire», se queja de la disminución de la moral en el Ejército. Afirma que los grandes errores cometidos en la batalla de la Champagne obraron de modo desmoralizador; que la artillería hizo insuficientes preparativos; faltando la unidad de acción; que las bajas innecesarias aumentan la desmoralización.

Califica de locura el sacrificar cientos de hombres por un pedazo de trinchera. Hace después una comparación de los procedimientos empleados por austroalemanes y los de la Entente, haciendo constar que las potencias centrales siempre disponen de gente para tomar la ofensiva, y que la Entente nunca tiene un ejército de operaciones.

Faltaron, dice, tropas en los Dardanelos, faltaron también en Serbia y Montenegro para salvar estos países. El artículo remata con un llamamiento irónico a Italia.

El bombardeo del naufragio de los Príncipes en Gorizia

La «Nueva Prensa Libre», de Viena, publica el siguiente artículo de don Alfonso de Borbón y Austria-Este:

«Me preguntan ustedes lo que pienso del incalificable atentado de los italianos a la indefensa ciudad de Gorizia y la destrucción de Catagnavizza, que tantos recuerdos tiene para mí. Poco queda que añadir al elocuente artículo publicado por su periódico de 16 de noviembre, donde califican ustedes este acto de los italianos de cruel, por haberse dirido el cañoneo sobre la colina pintoresca que domina Gorizia, y donde se alza el mausoleo que guarda los restos mortales de Carlos V, último Rey de Francia de la Casa francesa de Borbón, y los de su último descendiente, el conde de Chambord.

En el mismo mausoleo está también el cadáver de la duquesa Luisa de Parma, hermana del conde de Chambord y abuela de nuestra nieta la archiduquesa Zita, esposa del heredero del Trono de Austria.

[Rara coincidencia! Así es, indirectamente, la mano de Francia la que inconscientemente viola el sepulcro de la dinastía de los Reyes que durante siglos reinaron sobre el pueblo francés, los sepulcros de los descendientes de Luis XIV, a quien Francia, con orgullo, llamó el «Rey Sol».

Lágrimas verterán muchos franceses al saber el cruel ataque de que la aliada de Francia se ha hecho reo en la tragedia mundial.

Para disculpar la barbarie sacarán los aliados a relucir el bombardeo de la catedral de Reims, que sin embargo, no tiene comparación, porque demostrado está que los mismos franceses han querido sacrificar ese monumento sólo para poder tildar a los alemanes de bárbaros.

Las torres de la catedral de Reims han servido a los franceses de puesto de observación; pero Castagnavizza no tuvo aplicación militar alguna y sólo ha servido para que la destruyeran los italianos en su delirio de impotencia. Sólo el instinto de la bestia induce a destruir lo que no se puede poseer. ¿Pero qué va usted a esperar de un traidor?

Todos los años en mayo y luego en otoño he pasado semanas en Gorizia al lado de mi madre y he admirado el patriotismo y la lealtad de aquella gente, y allí donde que la derrota de esos valientes y buenos goricianos sea el principio de la derrota definitiva del ejército italiano.»

Los Aliados en Grecia

Según el «Corriere della Sera», dos compañías francesas llegaron el día 10 de este mes, a las seis de la mañana, a Salónica, acercándose al puerto de Demirhissar, con objeto de volarlo. El comandante griego de las fuerzas de Seres, al enterarse de esto, mandó inmediatamente orden a las tropas griegas de Demirhissar se dirigieran al sitio de referencia, impidiendo por todos los medios la voladura.

Pero entretanto, llegaron las tropas francoinglesas y destruyeron el puente; antes de que llegaran los griegos. Entonces el jefe de éstos mandó retirarse a las fuerzas.

El «Nw Courant», de Rotterdam, comunica que la Entente no ha notificado a ninguna autoridad de Salónica la instalación del Gobierno servio en aquella ciudad.

El comandante de la pequeña guarnición de Salónica, coronel griego Pallis, manifestó entonces al general Sarrail que los servios podían permanecer en Salónica, mientras no violaran la neutralidad griega. Entretanto, Salónica ha quedado convertida en residencia de la familia Real servia. Como el jefe supremo de las fuerzas anglofrancesas supusiera en la nota protesta del coronel Pallis la mano de las potencias centrales, fué acordada la detención de los consules, empleándose después, como pretexto, la aparición de aviones alemanes, aun cuando los aviadores de la Entente habían maniobrado antes desde Salónica contra las tropas de las potencias centrales, y aun cuando los alemanes no bon bardearon la ciudad, sino los campamentos, en los que destruyeron las oficinas del cuartel general francés.

Cuando después el coronel Pallis protestó contra la detención de los consules, el general Sarrail le volvió tranquilamente la espalda, no dignándose darle una contestación.

Desde el 20 de diciembre hasta el 1 de enero han sido detenidas más de cuatro mil personas de todas las naciones, entre éstas muchos griegos.

La "armonía" en la Entente

Continúan las disensiones entre los miembros de la Entente sobre la culpa que cabe a cada uno en la derrota de Montenegro.

El ministro italiano señor Barzila, dijo en un discurso que de ningún modo Italia era la más culpable por falta de previsión, confesando que la pérdida de Lovcen es un tremendo golpe de la fortuna. Afirma, finalmente, que lo acontecido ahora es la consecuencia inevitable de errores de una época que pertenece al pasado.

El «Corriere della Sera» consuela al indudablemente irritado público, y afirma que Lovcen no tiene valor alguno para una futura ofensiva.

Añade que la defensa del monte por Italia hubiera sido una empresa de suma dificultad y complicada, pues Servia estaba ya del todo perdida, y todo Montenegro hubiera tenido que ser defendido. Termina diciendo que es completamente indiferente que dicho monte esté en manos de Austria-Hungría o de Montenegro.

«La Tribuna» es de otra opinión, declarando que es incomprensible por qué Italia dejó pasar la ocasión de poner mano, al comenzar la guerra en Lovcen, puesto que hubiera sido una excelente base de acción contra Austria. Califica de completamente inútiles las operaciones emprendidas en Salónica y los Dardanelos.

En una carta dirigida al «Times», Mr. Arthur Evans, confiesa que la crítica italiana hecha contra Inglaterra por la evacuación de Gallipoli es justificada; y añade, que por eso la crítica inglesa sobre Montenegro tiene Italia que tolerarla. Expresa su extrañeza de que Italia haya podido soportar tan importante pérdida, sin intentar ayudar a Montenegro, pues tiene tanto interés en la actitud de Montenegro como lo tenga Inglaterra en el forzamiento de los Dardanelos.

«Le Temps» declara: «No podemos darnos una clara idea de lo que impidió a Italia prestar su ayuda; aun prescindiendo de considerar los sentimientos de humanidad, el propio interés de esta nación hubiera exigido impedir que Austria-Hungría se extendiera en el Adriático.»

El «Echo de París» dice, por boca de M. Marcell Hutin, que los servios están ahora amenazados en Albania, y que el prestigio de Italia en el Adriático está mermando.

El teniente coronel Roussel pregunta en el «Petit Parisien» por qué Italia no se ha aprovechado a tiempo de las ventajas que ofrecía el imponente monte de Lovcen.

El representante en París del diario suizo «Berner Bund» escribe que muchos franceses están dispuestos a formar coro y entonar la canción de «La perla Albión», aunque lo hagan en voz baja, por temor. Dice que toda la población sana masculina de Francia hasta los cuarenta y cinco años sirve o en el frente o en las fábricas. En Inglaterra, en cambio, va al ejército quien quiere. Francia lucha por su sangre, mientras que Inglaterra sólo tiene en juego intereses materiales.

El artículo reconoce, por lo demás, que Francia no hubiera podido seguir la guerra sin el suministro por parte de Inglaterra de carbón y municiones.

Santoral

Santo de hoy. — San Eulogio y Santa Inés virgen.

Santo de mañana. — Santos Anasasio y Vicente mártires.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Gracia en Gracia.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de enero de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Artillería don José Cantó.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Ramón García.

Hospital y provisiones: segundo Capitán de Artillería.

Vigilancia: Oficial 2.º de idem.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

— Presente en esta Plaza de regreso de licencia de Pascuas el Teniente Coronel de Caballería primer Jefe del Escuadrón Cazadores de Menorca número 2, don Enrique Caballero y Manrique, ha dispuesto el Excelentísimo señor General Gobernador que se haga cargo desde luego de su cometido, cesando el Comandante del propio Cuerpo don Luis Rodríguez Moncada, que lo desempeña accidentalmente.

— Presentado de regreso de licencia de Pascuas el Auditor de este Gobierno Militar Teniente Auditor de 1.º don Pablo M.ª Siches, ha dispuesto el Excelentísimo señor General Gobernador que se haga cargo desde luego de su cometido, cesando el Teniente Auditor de 3.º don Gonzalo Zorrana Mariana, que lo desempeña accidentalmente.

— Se ha dispuesto que sean devueltas al soldado del Regimiento Infantería de Menorca número 70, Emilio Ruiz Arredondo, las 250 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de Granada para reducir el tiempo de servicio en filas.

— Ha sido desestimada la instancia promovida por el músico de segunda del Regimiento Infantería de Menorca número 70, Basilio Guerra Herroaz, en súplica de abono de tiempo para efectos de reenganche.

Casa Buenaventura Juguetes

Bordados - Perfumes

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13 30

DIA 20 DE ENERO DE 1916

Dudoso en la parte NE de España, Levante, Andalucía, canal de la Mancha y Cantábrico Norte.

Generalmente bueno en Baleares y Canarias.

Nieblas en las regiones restantes.

MAHÓN

Ha sido nombrado Director de la Academia Mariana de San Estanislao nuestro distinguido amigo el ilustrado sacerdote reverendo don Gabriel Conforto Tuduri, presbítero, y Vice-director nuestro no menos amigo el reverendo don Francisco Timoner, presbítero.

Difícil es, a no dudar, llenar el hueco que dejaría vacío el inolvidable Director anterior, el virtuoso sacerdote don Antonio Marqués, presbítero, (q. e. p. d.), pero dados los prestigios de que gozan las personas nombradas para sustituirle, prestigios muy merecidos por los múltiples trabajos que han venido realizando en favor de dicha Academia, no dudamos que sabrán guiarla con acierto y llevarla al grado de esplendor que soñara su santo fundador.

La Junta Municipal del Censo Electoral de Alayor que ha de actuar durante el bienio de 1916 y 1917 ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente: don Francisco Vinent Serra, vocal de la Junta de Reformas Sociales.

Vicepresidente primero: don Agustín Grandio Tenderó, concejal que sustituye al de mayor número de votos.

Vicepresidente segundo: don Bartolomé Vidal Juanico, contribuyente por industrial e impuesto de utilidades.

Vocales Titulares: don José Vinent Tuduri y don Pedro Villalonga Sintes, contribuyentes por inmuebles, cultivo y ganadería, don Sebastián Garriga Orfila, contribuyente por industrial e impuesto de utilidades y don Francisco Timoner Vidal, ex Juez municipal.

Vocales suplentes: don Domingo Pons Villalonga y don José Salort Sidor, contribuyentes por inmuebles, cultivo y ganadería, don Juan Meliá Petrus y don Lorenzo Pons Cavaller, contribuyentes por industrial e impuesto de utilidades, don Basilio Villalonga, ex Juez municipal y don Francisco Seryera Gomila, concejal que sigue al de mayor número de votos.

Secretario sin voz ni voto: don Miguel Pons Triay del Juzgado municipal.

Por el juez instructor de esta Comandancia de Marina se cita al inscripto marítimo del trozo de Ciudadela Esteban Perelló Oliver, natural de La Puebla, cuyo actual paradero se ignora.

En el «Boletín Oficial de la Provincia» del día 18 del actual mes se insertan los extractos de las cuentas presentadas por los depositarios de los fondos municipales de los Ayuntamientos de Mahón y Ciudadela correspondientes al segundo trimestre del finido año de 1915.

El próximo sábado al anochece se dará principio en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, al solemne novenario a la Sagrada Familia.

El próximo sábado día 22 del actual tendrá lugar en el Teatro Principal el primer baile de máscaras de la actual temporada, continuando todos los sábados sucesivos después de terminada la función.

MARITIMAS

De Barcelona y Alcadia es esperado el vapor correo «Menorquín».

A Ciudadela ha llegado procedente de Alcadia el vapor correo «Monte Toro», cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

LA CONDESA DE MONTECRISTO

yo, yo soy un león. Ella ha llegado a conocer mi fuerza como yo he conocido la suya; me ama y me teme, como yo la temo y la amo.

Todas estas reflexiones que necesariamente hemos tenido que expresar en muchas líneas, pasaron rápidas como un torbellino por el cerebro y por el corazón de Mr. Gigant; y todavía se oía la gritería de los pilluelos que habían acompañado triunfalmente a madame Gosse cuando ya él había continuado su camino, exclamando interiormente:

— ¡Lo que ella mande, haré yo!

Y sus labios apretados repetían maquinalmente las tres palabras latinas que Aurelia había tomado por divisa: *Foc le spera*.

En la punta del ángulo que forma la iglesia de San Eustaquio, se veía entonces, y tal vez se vea hoy día todavía, porque nosotros no hemos ido a averiguarlo, una covechuela de memoria lista.

Pegada al edificio como una excrecencia cancerosa, esta miserable covacha tenía un rótulo que decía:

Gosse, memorialista

En el interior pues, de este casucho era en donde se arreglaban las correspondencias amorosas de las cocineras que se preciaban de escribir en estilo correcto, y las cartas anónimas de los amantes desgraciados a los maridos burlados.

Desde por la mañana hasta por la noche, la pluma elegante de M. Gosse no cesaba de recorrer las carillas de un papel lustroso, batido y hasta perfumado.

Memoriales para los ministros, cartas sobre negocios diferentes, cartitas de enamorados, no ofrecían para él dificultad alguna, y aún había llegado su atrevimiento literario hasta dar consultas de abogado varias veces y rendir culto a las hermanas del Parnaso.

Debante de él, encima de su ennegrecida mesa, veladas pesquillas y manos de papel de todas clases y tamaños: el an-

cho papel llamado papel ministro, grueso como cartulina; papel doble de Angulema, destinado a las correspondencias comerciales, y papel tan estimado de las damas que los especuladores ingeniosos han guarnecido con franjas en los lados, sin que imitan los bordados y el encaje, e iluminada con figuras alegóricas pintadas a la aguada.

El que no hubiese visto al buen memorialista en su *gabine*, pues así era como llamaba su covacha con grande eufoniosis, bien podía decir que no conocía a M. Gosse.

Todos los grandes hombres son así: tienen una fisonomía pública y otra privada.

Según se mostraba de tímido, de sumiso y, digamos la verdadera palabra, de nulo, en el interior de su casa, otro tanto se transformaba cuando volvía a encontrarse en el desempeño de sus funciones, y entonces se manifestaba lleno de una dignidad modesta, pero firme, y tal cual conviene a las almas altivas y grandes.

No era él quien se hubiese rebajado a escribir en el frontispicio de su *gabine*, conservémosle este nombre a su covacha, ya que el buen hombre tiene empeño en ello este rótulo novelesco:

A la tumba de los secretos

Ni menos el que escribiese *nota* en vez de *buta*: como algunos de sus compañeros ignorantes. Eso, decía con indignación el buen Gosse, deshonran el arte: no decía el oficio, ni aún la profesión, ¡bah! eso era, según él, de una vulgaridad clásica.

Para hacer una felicitación al abuelito el día de su Santo, o para escribir una epístola a un protector, no era posible encontrar otro que supiese arreglarlas mejor.

Tenía sus ideas fijas sobre el particular; una carta, según él, no tenía mérito ni valor sino por el estilo. La forma para él era todo.

Así, ¡con qué desdén trataba a sus humildes clientes! Se

Probablemente mañana como dijimos, será remolcado y amarrado al Arsenal para proceder a su descarga y reparar averías, el vapor francés "Fournel".

Esta acertada determinación, como todas las que se han tomado en el salvamento, han sido acordadas por el señor Comandante de Marina don Francisco Pou, quien se personó en el lugar del suceso en el primer momento, y ha seguido prestando toda su atención a este asunto, ordenando y aprobando cuantas medidas han tomado sus subordinados.

El Escuadrón Cazadores de Menorca núm. 2, se trasladó ayer al cuartel de Santiago, sito en la carretera de San Luis, quedando por tanto desalojado el local que ocupaban en el

"Cos Nou" y que el Ayuntamiento les facilitara, corriendo a cargo de éste, los gastos de alquiler.

Dicho escuadrón ocupaba el cuartel del Cos Nou, desde el mes de julio de 1902

La Junta Municipal del Censo Electoral de Mercadal, que ha de actuar durante el bienio de 1916 y 1917, ha quedado constituida en la siguiente forma:

- Presidente: don Jaime Villalonga Palomo. Vicepresidente: don José Gornés Moll. Suplente: don José Real Ferrer. Vocal: don Lorenzo Galmés Simó. Suplente: don José Carretero Vila. Vocal: don Juan Juliá Anglada. Suplente: don Bernardo Alcina Salom.

Vocal: don Juan Orfila Vinent. Suplente: don Lorenzo Villalonga Esbert. Vocal: don Narciso Font Mercadal. Suplente: don Pedro Riudavets Moll. Vocal: don Lorenzo Pons Pons. Suplente: don José Fuxá Caules. Secretario: don Juan M. Sintes Mercadal.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

tido últimamente la artillería y algunas patrullas.

En los Balkanes no ocurre novedad.

El parte turco

Un despacho oficial de Constantinopla da cuenta de que la artillería enemiga bombardeó la costa y golfo de Saros, ayudada por los aviadores.

Las baterías de la costa contestaron muy acertadamente, alcanzando a un acorazado, incendiándole, viéndose obligado dicho barco a huir rápidamente.

Las tropas turcas lograron asimismo fracasar las tentativas de los rusos de bloquear el Cáucaso.

Submarino inglés embarrancado

Un despacho de Amsterdam comunica que un submarino inglés embarrancó ayer en la isla de Schirmanigook.

La tripulación fué salvada.

Barcos ingleses a pique

De Londres comunican que por los submarinos alemanes han sido echados a pique el vapor inglés "Marte" de 6.443 toneladas y los pesqueros "Evenins", "Framers" y "Smisit".

Las tripulaciones de todos ellos han sido salvadas.

Un general inglés ataca a Lord Kitchener

De Londres comunican que en la sesión celebrada ayer en la Cámara de los Comunes, el general Herbert atacó duramente a Lord Kitchener diciendo que no era extraño que fracasase, por cuanto no ha estado nunca en la vida.

Alemania y Rumania

Dicen de Roma que la propaganda alemana en Rumania es grande y da tales resultados, que no sería extraño que muy en breve esta última nación se pusiera decididamente al lado de los imperios centrales.

El Papa y el Cardenal Amette

Su Santidad Benedicto XV ha escrito una sentida carta al Cardenal Arzobispo de París Monseñor Amette, manifestándole que todos los días reza con fervor por el advenimiento de la paz.

En la Cámara búlgara

En la sesión celebrada ayer por la Cámara búlgara, el Presidente dió cuenta de la entrega de las armas por los montenegrinos y que las negociaciones para la paz habían ya comenzado.

La noticia fué recibida con gran júbilo.

Noticia desmentida

Nuestra agencia telegráfica ha sido autorizada para desmentir el folleto lanzado por el señor Melgar en el cual se afirma que el pretendiente don Jaime se halla prisionero de los austriacos.

Los rusos son vencidos en Galitzia

La batalla de Galitzia ha terminado, habiendo sido un enorme éxito para los austriacos, ya que ella ha costado a los rusos setenta mil bajas y seis mil prisioneros.

El parte francés

Un radiograma expedido anoche por la Torre Eiffel comunica que se oye vivo cañoneo en todo el frente y que un taube alemán bombardeó la plaza de Luneville siendo ahuyentado, agregando que la artillería francesa derribó uno cerca de Sués.

El despacho francés dice que es falso que capitulara el ejército montenegrino.

El parte ruso

Un despacho oficial de Petrogrado da cuenta de que unos taubes alemanes bombardearon ayer las

plazas de Riga, Dinsk y Curland, causando graves daños.

En el Cáucaso las tropas rusas obligaron a los turcos a replegarse, después de un sangriento combate, ocupando la plaza de Neprekey a diez kilómetros de Erzerum.

El parte inglés

Un despacho oficial inglés comunica que los aviones ingleses bombardearon y causaron graves daños a unos depósitos alemanes y que en Sardhuo algunos combates aéreos siendo derribados seis taubes.

Implorando la victoria

Dicen de París que ayer celebróse en la iglesia de Notre Dame una misa para impetrar la victoria.

Ofició el cardenal Amette, asistiendo las autoridades, diputados y enorme gentío.

Italia indignada contra Inglaterra

Dicen de Roma que crece en Italia la indignación contra Inglaterra, diciendo los periódicos que es ridículo el bloqueo inglés contra Alemania, pues esta nación se sigue abasteciendo mejor que nunca.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.— Mañana sábado función extraordinaria, poniéndose en escena la hermosa ópera "Marx", finalizando con baile de máscaras.

Todos los concurrentes a la función de mañana, tienen derecho a permanecer gratis en el baile, respetándose los palcos a los que los ocupen. La entrada general para la función y baile se ha fijado en treinta y cinco céntimos, rebajándose también el precio de las localidades.

Estadística

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 20 de enero de 1916.

Table with columns for fish types (Sardinera, Trasmallo, Villa-Carlos, Fornells) and their prices per unit.

Boletín demográfico

Defunciones ocurridas los días 1.º al 14 de enero:

- Lista de defunciones con nombres, edades y causas de muerte, como Doña Jerónima Figuerola Grau, Doña Rosa Vilella Garí, etc.

Día 5 Don Antonio Caules Gornés, 24 años, San Jaime, 85, de tuberculosis.

Día 7 Doña Juana Fernández Pons, 18 años, Carmen, 42, de tuberculosis.

Día 8 Doña Eulalia Basils Sintes, 75 años, Gracia, 105, de neumonía.

Día 12 Alejandro Cloquells Sintes, un año, Pl y Margall, 115, de eclampsia.

Día 13 Doña Margarita Alzina Carreras, 85 años, Ramis, 20, de caquexia senil.

Día 14 Placer Tuduri Costa, 14 días, Concepción, 88, de bronquitis capilar.

Recaudado por concepto de consumos los días 11, 12, 13, 14 y 15 enero de 1916:

Table showing consumption tax amounts for various items like meat, oil, and other goods.

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Lista de ganado matado: 1 ternero, 222 kilos, Juan X. Quet; 1 idem, 221'500, Vicente Olivés; 1 ternera, 133, Binterroga Nou; etc.

Día 15 idem

- Lista de ganado matado: 1 buey, 443 kilos, Teletí de Dalí; 1 idem, 288, Turnelli d'es Capità; 1 ternero, 188'500, Juan X. Quet; etc.

Día 16 idem

- Lista de ganado matado: 1 vaca, 182 kilos, Sant Juan (Vilacarlos); 1 ternero, 103, idem; 1 idem, 167, noria Santa María; etc.

SOCIEDADES

La Eléctrica Mahonesa

De conformidad con lo prevenido en la Escritura Social, se convoca a los señores Accionistas a la junta general ordinaria que tendrá lugar el día 31 de los corrientes a las cinco de la tarde en la Central Eléctrica, para la aprobación del Balance y cuentas correspondientes al ejercicio finado en 31 diciembre último.

El derecho de asistencia se hará constar, depositando previamente y con dos días de antelación al fijado para la junta, las acciones, en poder de la Gerencia. — Mahón 4 enero de 1916. — Francisco F. Andreu y C.ª

Sociedad General de Alumbrado

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca la Junta General ordinaria de señores accionistas para el sábado día 29 del que cursa, en el domicilio social, empezando a las cinco y media de la tarde.

Se previene que el derecho de asistencia debe forzosamente acreditarse, depositando 24 horas antes de la Junta General las acciones en la Caja de la Sociedad. Mahón 18 enero de 1916. — P. A. de la J. de G. — El Secretario, Francisco Torres Coll. — V.º B.º. — El Presidente, Pedro Pons.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Nombramiento del nuevo Rector del Seminario de Madrid. — El Gobierno no quiere ampliar las plazas para Registradores. — Se convoca a oposiciones para cubrir 200 plazas de oficiales quintos del Cuerpo de Telégrafos. — La producción de granos en 1915. — Los panaderos de Barcelona se declaran en huelga. — El vapor francés «Mira» entra con averías en el puerto de El Ferrol. — El parte austriaco. — El Kaiser revista sus tropas. — Continúa en aumento la excitación entre las naciones aliadas por la caída de Montenegro. — El parte alemán. — El parte turco. — Las baterías turcas incendian un acorazado enemigo. — Submarino inglés embarrancado. — Los submarinos alemanes echan a pique a cuatro vapores ingleses. — El general Hubert en la Cámara de los Comunes ataca a lord Kitchener. — Rumania se muestra en favor de Alemania. — El Papa reza por la paz. — En la Cámara húngara se da cuenta de que han empezado las negociaciones para la paz con Montenegro. — Don Jaime no está prisionero de los austriacos. — La batalla de Galitzia ha sido un éxito para Austria. — El parte francés. — El parte ruso. — El parte inglés. — En París se celebra una misa para impetrar la victoria. — Italia muéstrase indignada contra Inglaterra.

Noticias de España

Madrid 21.

Nuevo Rector del Seminario de Madrid

En el "Boletín Oficial de la Diócesis de Madrid" aparece el nombramiento de Rector del Seminario a favor del prestigioso y culto Sacerdote don Juan Zarzuela, Presbítero.

Petición desestimada

Ha sido desestimada la solicitud elevada por aspirantes aprobados sin plaza para Registradores.

Convocatoria de Telégrafos

En la "Gaceta", de ayer aparece el correspondiente decreto convocando a oposiciones para oficiales quintos del Cuerpo de Telégrafos.

Las plazas que se piden son doscientas; las oposiciones comenzarán el 1.º de julio, y los exámenes de eliminación el 1.º de junio.

El programa para dichos oposiciones se inserta íntegro en la "Gaceta" de ayer.

La producción de granos

Se ha publicado una nota oficial acerca de la producción de granos habida el año último en España.

La estadística citada acusa un aumento de un 6 por ciento en el trigo, un 21 por ciento en la cebada y una disminución de un 17 y 5 por ciento respectivamente en el centeno y avena.

Los panaderos de Barcelona

Dicen de Barcelona que los panaderos han acordado ir a la huelga por no haber aceptado los patronos las pretensiones de los obreros.

Protesta

Los diferentes gremios madrileños han protestado del proyecto del Gobierno de gravar el azúcar.

No tan sólo se oponen al aumento, sino que antes al contrario han pedido se rebaje en 25 pesetas el

arancel de la que se importa del extranjero.

Tifus que aumenta

Dicen de Castellón que la epidemia de tifus va aumentando de una manera alarmante, habiendo ocurrido ayer diez defunciones ocasionadas por tan terrible dolencia.

Sólo en la capital hay actualmente unos trescientos atacados, cien de los cuales se hallan gravísimos.

Una noticia que se desmiente

Dicen del Ferrol que es inexacta la noticia de que el vapor francés "Mira" que entró en aquel puerto con averías, fuese atacado por un submarino alemán, en aguas españolas.

Dicho barco sufrió la rotura de algunas planchas, por haber chocado con una roca.

Vapor que se hunde

La estación radiotelegráfica de Finisterre comunica haber recibido un despacho en el que se le da cuenta de que al oeste de las islas Azores se está hundiendo el vapor "Tollencia".

El vapor "Scigliano" corre en su auxilio, creyéndose llegará a tiempo de salvar a la tripulación.

DE LA GUERRA

Madrid 21.

El parte austriaco

Un despacho oficial de Viena da cuenta de que en Toperont se libró un gran combate con los rusos, sufriendo éstos enormes pérdidas.

Han fracasado por completo todos los ataques iniciados por los italianos contra Tolmein, conquistando en cambio las tropas austriacas la plaza de Virzal, adueñándose de veinte cañones y bastante cantidad de pertrechos de guerra.

El Kaiser revista sus tropas

De Nauen dan cuenta de que el Kaiser durante el día de ayer estu-

vo revistando las tropas búlgaras y alemanas que han de atacar la Macedonia.

El Emperador fué aclamado con entusiasmo por ambos ejércitos.

La caída de Montenegro

Ha causado gran excitación entre los aliados, la caída y rendición de Montenegro, acontecimiento que no esperaban y que por tanto les ha desbaratado en parte el plan.

Con tal motivo, la prensa aliada culpa de todo lo ocurrido a Italia y hasta ha llegado a insultarla, en forma tal, que pudiera dar lugar a algún conflicto.

Italia se defiende de los ataques, diciendo que la culpa de todo lo ocurrido la tienen los ingleses y franceses, por la falta de dirección en la campaña y la escasa ayuda que han prestado a las naciones balcánicas.

Terminan diciendo los periódicos italianos, que con lo que ocurre queda demostrado de una manera palpable que las naciones de la Entente tienen un miedo cerval de los imperios centrales.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce da cuenta del parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes.

Empieza comunicando que los ingleses atacaron ayer mañana las posiciones de Frelingen, valiéndose de gases asfixiantes y bombas de mano, siendo rechazados totalmente por la artillería alemana.

El enemigo bombardeó ayer la iglesia de Lens, no causando grandes daños.

Las baterías alemanas derribaron en Turcoins dos aviones enemigos.

En el Iser fueron bombardeados por los alemanes los parques militares de Nancy.

En el teatro oriental han comba-

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos...

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres...

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución...

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo...

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', 'Del ancho de tres columnas', and 'Un cuarto de página'. Includes rates for different line widths and insertion counts.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página...

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción...

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with columns for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de una columna', and 'Del ancho de una columna'. Includes rates for different line widths and insertion counts.

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación...
3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa...

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 860 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y saca:

- Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados
2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4 Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5 Ortografía y Caligrafía.
6 Ortografía y Caligrafía.
7 Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8 Redacción usual y Caligrafía.
9 Redacción comercial.
10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo...

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución

Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

por DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico y Notario de Madrid

Y DON JUAN BAPTISTA CATALÁ Y GATILÁ

Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTÉS ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cubro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento primero enero 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay vencimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del Banco de España.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Sirvienta Hay una que desea encontrar una casa sólo por las mañanas y comer en la misma.

Informes: Luna, 2.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.

Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

Librería de Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

Table listing books and their prices. Includes titles like 'ALMANAQUE ilustrado hispanoamericano', 'ANÓNIMO. — Cielo azul y arena roja', 'ARMAS (José de). — El Quijote y su época', etc.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Acaba de salir DOCTORA MONTESSORI Manual práctico método Montessori

Precio: 4 pesetas Véndese en las librerías de Manuel Sintés, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

Cotización de la plata

Table with columns for 'El Kilogramo' and 'Ptas.'. Lists prices for various types of silver and gold.

PRECIOS DE VENTA

Table with columns for 'El Kilogramo' and 'Ptas.'. Lists prices for various types of silver and gold.

PRECIOS DE VENTA

Table with columns for 'El Kilogramo' and 'Ptas.'. Lists prices for various types of silver and gold.

PRECIOS DE VENTA

Table with columns for 'El Kilogramo' and 'Ptas.'. Lists prices for various types of silver and gold.

Referencias: Manuel Beltrán Libreros y C.ª, San Fernando, 81. Mahón 11 de enero de 1916.

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15.

Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.

Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 35.

Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente.

Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen.

Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.

Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Comunicaciones Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.

Oficinas de Correos. — Calle de Aníbal, 24. Horas de despacho. — Certificadas y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.

Giro postal. — Todos los días de nueve a doce. Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media. Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce. Lista. — Todos los días de diez a trece. Recogida de buzones en las expediciones. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Itinerarios de los Vapores Correos

Mahón-Palma. — Lunes y miércoles ocho noche. Mahón-Barcelona Directo. — Jueves y sábados cinco y media tarde. Mahón-Alcudia-Barcelona. — Martes nueve mañana. Ciudadela-Palma. — Viernes ocho noche. Ciudadela-Alcudia. — Martes y jueves once mañana. Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde. Barcelona-Mahón Directo. — Martes y sábados seis y media tarde. Barcelona-Alcudia-Mahón. — Jueves cuatro tarde. Palma-Ciudadela. — Sábados seis y media tarde. Alcudia-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada.

Imp. de M. Sintés Rotger, snc. de B. Fábregas y M. Párral, P.ª Príncipe, 11, Mahón